

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу **БОБОШОЕВА ШОХИНА МАХМАДШАРИФОВИЧА** на тему: - «Основы реализации политики импортозамещения Республики Таджикистан в условиях глобализации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Актуальность темы. Важное место в условиях развития глобализационных процессов отводится нахождению оптимальных путей и методов интеграции экономики республики в мировом хозяйстве. Учитывая данную тенденцию возникла необходимость разработки государственной политики в сфере регулирования экспортно-импортных отношений с учетом условий вхождения Республики Таджикистан в ВТО и развития внешнеэкономической деятельности с учетом места, роли и значения структур осуществляющие политику импортозамещения.

В Национальной стратегии развития 2030 отмечается, что «активизация региональной экономической интеграции и формирования современной международной транзитной инфраструктуры, которая может смягчить последствия географической удаленности Таджикистана и позволит повысить конкурентоспособность национальной экономики и её инвестиционную привлекательность». В свою очередь, повышение инвестиционной привлекательности Таджикистана обеспечивает всё большую заинтересованность в сотрудничестве со стороны иностранных инвесторов, особенно из стран Центрально-Азиатского региона. В связи с этим, важное значение с учетом новых тенденций интеграции в регионе, для экономического развития страны приобретает теоретическое, методологическое и практическое исследование процессов импортозамещения.

В связи с этим разработка концепции импортозамещения приобретает особую актуальность для научного обоснования рекомендации по преодолению дисбалансов во внешней торговле Республики Таджикистан.

Одной из важнейших особенностей развития современного мира является усиление глобализационных процессов, как усиление взаимозависимости национальных экономик, взаимовлияние и взаимосвязь различных сфер и процессов в мировом хозяйстве. Открытость национальных экономик приводит к углублению и разнообразию

экономических форм, расширению масштабов взаимодействия с внешним миром.

Несоответствие структуры производства потребностям внутреннего рынка приводит к чрезмерному росту импорта товаров, нерациональной структуре внешней торговли, в итоге усиливается импортозависимость страны. В этих условиях импортозамещение является одним из факторов влияния на структурные сдвиги национального производства. Именно поэтому особенно важным является раскрытие гносеологии импортозамещения в процессе трансформации экономики страны.

Недостаточная степень разработанности теоретических и практических основ феномена импортозамещения в современной экономической литературе предопределили выбор темы диссертации, обусловили научную и практическую значимость полученных результатов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертанта обусловлено методологически правильным использованием всех методов исследования логико-качественный, социологических исследований, экспертных оценок, расчётно-конструктивный и монографический, а также диалектического метода анализа при обосновании организационно-экономического механизма и основных направлений стратегического развития политики импортозамещения Республики Таджикистан в условиях глобализации.

Достоверность и научная новизна результатов исследования заключается в разработке теоретических и методических положений по обоснованию основных направлений реализации политики импортозамещения Республики Таджикистан в условиях глобализации. Автором уточнено понятия «импортозамещение», «либерализация международной торговли», обоснована роль и значимость импортозамещения как совокупность экономических отношений обеспечивающие активизацию внешнеэкономической деятельности и формирование устойчивой национальной экономики.

В работе выявлены характерные особенности процесса формирования и реализации политики импортозамещения Таджикистана в условиях глобализации. Доказано, что в системе факторов роста экономической и социально-экономической эффективности, а также развития инновационной экономики в условиях глобализации, является реализация методических

положений концептуальной модели импортозамещающего экономического роста.

Обоснована роль и значение стратегических приоритетов реализации политики импортозамещения с учетом новых вызовов в мировой экономике, где важным направлением является импортозамещение в промышленном секторе на основе учета конъюнктуры мирового хозяйства и технологических изменений происходящих в нём, что позволит обеспечить экономическую, внешнеэкономическую, финансовую и продовольственную безопасность страны в процессе структурного реформирования экономики.

Содержание работы. Положительные стороны и недостатки. В качестве цели и задачи исследования автор выдвигает разработку теоретико-методологических основ реализации концепции импортозамещения в контексте преодоления структурных дисбалансов внешней торговли Таджикистана и выработки практических рекомендаций для её реализации.

В работе исследованы и разработаны мероприятия по реализации процессов импортозамещения в открытой экономике Республики Таджикистан, обеспечивающие эффективную внешнеэкономическую деятельность её субъектов хозяйственной деятельности.

Содержание диссертации, выводы и предложения соответствуют цели, задачам и научной новизне исследования. Для решения поставленных задач проведено научное исследование и разработаны рекомендации по совершенствованию организационно-экономического механизма стимулирования импортозамещающего производства.

Народнохозяйственная и практическая значимость диссертации состоит в исследовании теоретических основ сущности, функции и тенденции политики импортозамещения. Эти вопросы рассмотрены в трёх главах диссертации объём которых составляет 149 страничный машинописный текст, включая 8 таблиц, 10 рисунков и диаграмм.

В первой главе диссертации освещаются «теоретические основы разработки и реализации политики импортозамещения в условиях глобализации»(с. 9-55). Раскрыты теоретические основы формирования политики импортозамещения в условиях глобализации. Определены методические подходы к формированию и реализации политики импортозамещения в открытой экономике. Обобщён мировой опыт разработки и реализации политики импортозамещения в трансформационных экономиках.

По мнению автора большинство развивающихся стран для преодоления импортозависимости при переходе к индустриальному развитию внедряла политику импортозамещения. Сегодня ее активно применяют и страны с трансформационной экономикой. По мнению автора политика импортозамещения является основным инструментом в преодолении импортозависимости. Политическая имплементация и теоретические принципы импортозамещения берут свое начало из теории торговли. Так, меркантилистская теория и практика XVI-XVIII вв. отстаивали национальное производство и импортозамещение. Основой американской школы, которая была влиятельной силой в течение индустриализации XIX в., стала теория импортозамещения.

В теоретической части исследования анализируя трактовки многих ученых об импортозамещении диссертант отмечает, что «импортозамещение» не является противоречивыми и характеризуют его в разных аспектах, дополняя друг друга. Однако, по мнению автора следует уточнить это понятие в контексте влияния его на структурные сдвиги в экономике страны. Существует много определений понятия “структурные сдвиги”. Например, О. Красильников считает, что «структурным сдвигом является качественное изменение взаимосвязей между сопоставимыми элементами экономической системы, обусловленное неравномерной динамикой соотношения их количественных характеристик». Если упростить, то структурные сдвиги в экономике — это изменение структуры экономики под воздействием различных экономических и внеэкономических факторов».

По мнению автора: «К теоретическому обоснованию возможностей развития импортозамещения нужно применять синергетический подход, основанный на взаимодействии в стране имеющихся природных ресурсов, факторов производства и развития, которые связаны с уровнем образования, квалификации рабочей силы, инновационным потенциалом и инновацией»

Подводя итоги теоретической части исследования автор отмечает, что: «В заключении можно сделать вывод, что импортозамещение является важным направлением государственной политики, целью которого является улучшение соотношения национального производства, импорта и продажи на внутреннем рынке товаров и услуг, которая реализуется путем стимулирования развития и укрепления конкурентоспособности реального сектора экономики, «умного» сдерживания импорта, увеличение объемов экспорта товаров и услуг, улучшение торгового баланса страны. Результатом политики импортозамещения являются изменения в объемах и доле товаров, изготовленных на территории страны, в общем объеме внутреннего

потребления, капитала и финансов, трудовых ресурсов и интеллектуального капитала, технологий и ноу-хау, элементов материально-технической базы, инновационных ресурсов, элементов институциональной среды».

В методологической части исследования автор утверждает: «Проведенные исследования показывают, что в процессе реализации политики импортозамещения в условиях открытой экономики и трансформационных изменений могут возникать проблемы, связанные с растущей открытостью национальных экономик, либерализацией международной торговли, неэффективной специализацией стран, отсутствием совершенных рыночных институтов и другими факторами.

Одним из аспектов этой проблемы является неэффективная специализация стран. Специализация стран, развивающихся на сырьевых ресурсах не решила проблем, связанных с индустриализацией, по крайней мере для большинства этих стран. Поиск эффективной специализации стран был одной из главных проблем внешнеэкономической политики, ответ на которую искали многие экономисты, начиная с А. Смита и Д. Рикардо».

Подводя итоги первой главы автор отмечает, что таким образом, при реализации политики импортозамещения могут возникать проблемы, связанные с современными мировыми тенденциями либерализации. В то же время политика импортозамещения может быть результативным инструментом в экономике при условии применения эффективных механизмов ее внедрения. Определение степени импортозависимости страны требует раскрытия методических подходов к анализу товарной и региональной структуры потоков импорта, оценки импортозамещения и импортозависимости связаны с индикаторами экономической безопасности страны.

Во второй главе исследуются процессы реализации политики импортозамещения (с. 56-92), где рассмотрены вопросы оценки уровня импортозависимости Республики Таджикистан по товарным группам, а также взаимосвязь между реализацией политики импортозамещения и развитием экспортоориентированного производства.

В диссертации исследуются современные тенденции развития национальной экономики в условиях трансформации экономических отношений, усиление конкуренции, экономические реформы переходного периода которые осложняют процессы формирования и механизмы реализации структурной, инвестиционной, финансовой и инновационной политики хозяйствующими субъектами.

По мнению автора нестабильность значительного числа предприятий обозначили проблему поиска новых подходов, форм и методов обеспечивающих условие для мобилизации внутренних резервов, разработки новых механизмов управления предпринимательскими структурами адекватно динамике развития экономических процессов в стране.

По мнению автора анализ внешней торговли Таджикистана свидетельствует о росте импорта товаров по многим товарным группам. Соответственно выросло количество подгрупп товаров, по которым Республика Таджикистан сузила экспортную активность на фоне наращивания импорта. Сравнение структуры экспорта Таджикистана с 2011 по 2015 свидетельствует, что в нем не произошло значительные изменения, по-прежнему сохраняется сырьевая направленность, преобладает продукция низких технологических укладов. Так, в структуре экспорта удельный вес недрагоценных металлов и изделий из него за этот период составила 30 - 39,9%. Довольно низка доля продукции животноводства, текстиля и полимерных материалов. Это свидетельствует о необходимости развития экспорта продукции сельского хозяйства, расширение внутреннего рынка и снижение импорта за счет импортозамещения аналогичных видов.

Далее в работе отмечается что для Таджикистана характерна достаточно высокая зависимость от импорта высокотехнологичной продукции. Это прежде всего касается импорта электрического и оптического оборудования. Проблема технологической независимости, которое проявляется, прежде всего в несостоятельности страны производить качественную высокотехнологичную продукцию, была одной из нерешенных для Таджикистана. Критическая ситуация сложилась в продовольственном секторе. Продовольственную безопасность на сегодня создает постоянное наращивание импорта товаров продовольственной группы.

Анализируя импортозависимость Таджикистана автор отмечает, что можно сделать вывод, что в производстве и внешней торговле Таджикистана существуют структурные дисбалансы, что повлекло рост дефицита внешнеторгового баланса. В этих условиях стимулирование импортозамещающего производства позволит уменьшить зависимость Таджикистана от товарного импорта.

Учитывая вышесказанное по мнению автора можно утверждать, что в целом государство должно уделять внимание процессу импортозамещения во всех сферах производства и всячески поддерживать его. Однако такая политика не только является малоэффективной, но и требует больших финансовых вложений. Было бы эффективным направлять инвестиции в

определенные сферы производства, развитие которых будет обеспечивать устойчивый экономический рост. То есть по мнению диссертанта следует инвестировать в такие сферы производства как сельское хозяйство, сфера услуг, которое в республике на сегодняшний день может быть эффективным как с точки зрения обеспечения процесса импортозамещения, так и с точки зрения обеспечения экономической безопасности Республики Таджикистан. Существуют ряд причин, по которым наиболее эффективным является импортозамещение продовольственных товаров и, соответственно, инвестирование сельского хозяйства.

Наиболее ценным во второй главе, является вывод автора о процессе вхождения Таджикистана в современную систему мировых экономических связей где принципиальное значение приобретает необходимость качественно нового подхода к государственному регулированию внешнеэкономической деятельности, которая выражается в поставленных приоритетных направлениях национального развития в рамках Национальной Стратегии Развития на период до 2030 года. Интеграция в мировую экономику требует диверсификации экономики и усиление экспортного потенциала страны, а также импортозамещению, поскольку производство аналогов импортируемой продукции позволяет не только снизить общие объемы импорта, но удешевить сами товары и поддержать отечественного производителя.

Заслуживает внимания подход автора по определению влияния внешних факторов к эндогенному развитию. В зависимости от конкретных структурных характеристик по мнению автора внешние факторы как положительно, так и отрицательно могут влиять на модель эндогенного развития. Положительное влияние может обеспечиваться за счет:

- общего выигрыша от международного разделения труда, который создает ресурсную базу для дальнейшего роста расходов на НИОКР и образование;

- усиление конкурентного давления на национального производителя, который стимулирует поиск нетрадиционных источников экономического роста, в том числе и через инвестирование в знания и образование (человеческий капитал);

- включение страны в глобальные и региональные инновационные механизмы, в том числе через вхождение в сети передовых транснациональных организаций и компаний.

В третьей главе «Стратегические приоритеты реализации политики импортозамещения в Республике Таджикистан» даётся оценка

концептуальной модели импортозамещения и модели импортозамещающего экономического роста. На базе оценки современного состояния развития национальной экономики предлагаются стратегические направления развития политики импортозамещения в условиях глобализации.

Также достоинством диссертации является обоснование тенденций изменения структуры баланса торговли за предыдущие годы, которые имеют отрицательные сальдо при возрастающей импортозависимости. Кроме того, по мнению автора значительное отрицательное сальдо в торговле явилось следствием возросшей открытости экономики страны.

Исследуя стратегические приоритеты реализации политики импортозамещения автор отмечает: «Углубление структурных дисбалансов в производстве и внешней торговле, характеризующееся ростом импорта товаров, усиливает импортозависимость Таджикистана и требует разработки концепции импортозамещения. Предложенная концепция импортозамещения охватывает концептуальную модель и перспективные направления развития импортозамещающего производства. Реализация концепции будет способствовать преодолению структурных дисбалансов в производстве и внешней торговле и импортной зависимости страны».

По мнению диссертанта существенную роль в обеспечении процессов импортозамещающего производства играет банковский сектор. Повысить производство импортозамещающих товаров можно через банковский кредит, продажу акций, выпуск ценных бумаг и т.д. В результате проведенных исследований определены возможности привлечения финансовых ресурсов для развития импортозамещающего производства. К ним причисляются: собственные средства предприятия; банковские кредиты; средства института совместного инвестирования - ИСИ (свободные средства населения) совместное инвестирование на основе государственно-частного партнерства; долевое участие государства в финансировании на этапе запуска пионерных проектов; кредиты на IPO-рынках; прямые инвестиции ТНК; международные кредиты для расширения источников финансирования, в частности децентрализованного, целесообразно более активно привлекать соответствующие ассоциации национальных товаропроизводителей, импортеров и экспортеров.

Автор справедливо отмечает, что для активизации банковского кредитования предприятий, производящих импортозамещающую продукцию, нужно осуществлять дальнейшее снижение процентных ставок банков по кредитам. Для увеличения доли долгосрочных кредитов необходимо применять налоговые льготы для банков, которые

осуществляют, механизмы государственного, частного и синдицированного обеспечения кредитов и определения критериев предоставления государственных гарантий, а также ввести коммерческими банками программы предоставления кредитов для предприятий, производящих высокотехнологичные заменители импорта. Для этого необходимо рекомендовать НБТ разработать систему мер по поощрению таких банков (льготные условия для их рефинансирования и т.д.). Целесообразно ввести специальные инструменты страхования и резервирования долгосрочных кредитов, в том числе соответствующую поддержку предоставления таких кредитов со стороны Национального банка Таджикистана.

В работе диссертант отмечает, что стратегия преодоления импортозависимости Таджикистана требует комплексного подхода. Снижение импортной зависимости связано с решением проблемы стратегического развития внутреннего рынка путем роста отечественного производства на основе наращивания производства импортозамещающей продукции. Инвестирование национальных программ импортозамещения нужно осуществлять с учетом перспективных сегментов расширения внутреннего рынка для отечественных производителей. Необходимы возобновление, с последующей доработкой Программы развития экспорта с учетом опыта, приобретенного в ходе преодоления кризисных явлений 2008-2009 гг. в направлении увеличения доли отечественных производителей на внутреннем рынке.

В третьей главе, исследуя некоторые тенденции изучаемой темы автор отмечает уменьшение импортозависимости Таджикистана, с одной стороны, нуждается в защите внутреннего рынка, а с другой стороны, членство в ВТО потребует постепенной либерализации внешней торговли. В этих условиях возникает необходимость применения механизмов регулирования импорта в направлении гармонизации этих задач. Это возможно осуществлять за счет прогрессирующего замещения иностранных товаров конкурентоспособными таджикскими, которые производятся самостоятельно или в кооперации с ведущими мировыми производителями.

Исследования автора показывают, что во внешней торговле продукцией агропромышленного комплекса наблюдается дисбаланс между сырьевым экспортом и импортом готовой продукции. Особую продовольственную опасность создает наращивание импорта основных продуктов питания, в частности, некоторых видов мяса и мясных изделий. Это в определенной степени связано с дисбалансом в производстве продукции животноводства и растениеводства. Для эффективного

использования аграрного потенциала нужно наращивать производство не только более конкурентоспособной растениеводческой продукции, но и продукции менее конкурентоспособного животноводства. Для развития животноводства нужна государственная целевая поддержка, что позволит увеличить производство мясо-молочной продукции. Для преодоления дисбалансов в структуре внешней торговли агропромышленной продукции необходимо наращивать собственное производство продукции конечного потребления.

Подводя итоги проведённого исследования диссертант отмечает, что: «можно сделать вывод, что потенциал импортозамещения различной степени существует во всех секторах экономики Таджикистана. Импортозамещающих производств в среднесрочной перспективе целесообразно осуществлять в пищевой, легкой, химической промышленности и сельском хозяйстве. В долгосрочном периоде возможно постепенное наращивание импортозамещающего высокотехнологичного производства, в частности продукции машиностроения на основе развития современных форм международного сотрудничества (стратегические альянсы, транснациональные сети). Частичная замена критического импорта (энергонасителей) возможна за счет использования альтернативных источников энергии, диверсификации их поставок и расширение использования собственных топливных ресурсов. Необходимо расширить разработку программ импортозамещения на региональном и отраслевом уровнях. При этом развитие импортозамещения должна основываться на экономической целесообразности, что учитывало бы ресурсные и производственные возможности страны и ее национальные интересы».

В целом выводы и предложения соответствуют содержанию диссертации её цели, задачам и новизне исследования.

Наряду с изложенными положительными сторонами работа не лишена определённых недостатков. К ним можно отнести:

1. В диссертации недостаточно исследованы вопросы реализации импортозамещения, через экономические инструменты воздействия и стимулирования.

2. Работа выиграла бы если при анализе оценки состояния импортозамещения в экономике республики более детально было изучено состояние инфраструктуры и капитализация экспортоориентированного производства.

3. Главной проблемой тормозящее реализацию политики импортозамещения является институциональные преобразования. В работе

недостаточно уделено внимание вопросам совершенствования институтов которые бы положительно повлияли на эффективность национальной экономики через политику импортозамещения.

4. В диссертационной работе имеются отдельные грамматические и стилистические погрешности.

Отмеченные замечания существенно не снижают общую положительную оценку диссертации, её народнохозяйственное значение для Республики Таджикистан.

Автореферат диссертации соответствует её содержанию. Основные материалы диссертации опубликованы в научных и научно-производственных изданиях.

Всё изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Бобошоева Шохина Махмадшарифовича на тему: «Основы реализации политики импортозамещения Республики Таджикистан в условиях глобализации» соответствует требованиям Высшей Аттестационной Комиссии при Президенте Республики Таджикистан, а её автор достоин присуждения ему учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14-«Мировая экономика»

**Официальный оппонент,
д.э.н., профессор,
депутат Маджлиси Намояндагон
Маджлиси Оли Республики Таджикистан**



Р.Р. Кудратов

Подпись Кудратова Р.Р. подтверждаю:
Начальник отдела кадров:



М. Сафолов